

(文章编号) 1007-0893(2021)07-0177-02

DOI: 10.16458/j.cnki.1007-0893.2021.07.086

腹部带蒂超薄皮瓣修复手软组织缺损 早期高压氧干预效果分析

郭伟峰 陈深源 苏杰鹏 银春景 刘慧芝

(东莞市东部中心医院, 广东 东莞 523560)

[摘要] 目的: 分析探讨对腹部带蒂超薄皮瓣修复手软组织缺损患者实施高压氧早期干预的效果及临床价值。方法: 选择 2016 年 1 月至 2019 年 6 月期间东莞市东部中心医院收治的 46 例手软组织缺损患者作为研究对象, 按治疗方式的不同将其分为对照组和观察组, 每组 23 例。对照组予以腹部带蒂超薄皮瓣修复术治疗; 观察组在对照组的基础上实施早期高压氧干预治疗。比较两组的愈合时间、住院时间、并发症发生率及临床疗效。结果: 观察组的愈合时间、住院时间均短于对照组, 差异具有统计学意义 ($P < 0.05$) ; 观察组的并发症发生率为 4.35 %, 低于对照组的 26.09 %, 差异具有统计学意义 ($P < 0.05$) ; 观察组的治疗总有效率为 95.65 %, 高于对照组的 73.91 %, 差异具有统计学意义 ($P < 0.05$) 。结论: 在实行腹部带蒂超薄皮瓣修复的手软组织缺损患者中, 进行高压氧早期干预治疗, 能帮助患者缩短愈合时间和治疗时间, 而且并发症风险低, 效果更显著。

[关键词] 手部外伤; 手软组织缺损; 腹部带蒂超薄皮瓣; 高压氧

[中图分类号] R 622 **[文献标识码]** B

在临幊上, 手软组织缺损属于常见的手部外伤。手作为患者日常生活及工作中最常用的部位, 一旦出现手软组织缺损, 就会给患者的生活带来不便。临幊多采用腹部带蒂超薄皮瓣修复、重建手部缺失的组织, 帮助患者保留手部组织, 恢复活动功能^[1]。该方法操作简单、成功率较高, 深受广大医者和患者认可, 但术后皮瓣坏死、静脉回流障碍等并发症风险较高, 影响皮瓣的存活率和治疗效果^[2]。有研究表明, 手软组织缺损患者在实施腹部带蒂超薄皮瓣修复术后, 予以早期高压氧干预, 能有效降低并发症风险, 提高治愈率^[3]。基于此, 本研究予以行腹部带蒂超薄皮瓣修复术的手软组织缺损患者早期高压氧干预, 报道如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

选择 2016 年 1 月至 2019 年 6 月期间本院收治的 46 例手软组织缺损患者作为探讨对象, 按治疗方式的不同将其分为对照组和观察组, 每组 23 例。对照组有男患者 12 例, 女患者 11 例; 年龄 21~57 岁, 平均年龄 (38.62 ± 7.01) 岁; 车祸致伤 5 例, 压轧致伤 8 例, 锐器割伤 10 例。观察组有男患者 11 例, 女患者 12 例; 年龄 21~58 岁, 平均年龄 (38.01 ± 7.81) 岁; 车祸致伤 8 例, 压轧致伤 10 例, 锐器割伤 5 例。两组患者性别、年龄等一般资料比较, 差异均无统计学意义 ($P > 0.05$), 具有可比性。

纳入标准: (1) 经影像学、临床检查等确诊为手软组

织缺损者; (2) 患者及家属对本研究均知情同意; (3) 受伤至就诊时间低于 24 h 者; (4) 单侧手软组织缺损者。排除标准: (1) 凝血功能异常者; (2) 哺乳期者; (3) 糖尿病者。

1.2 方法

1.2.1 对照组 予以腹部带蒂超薄皮瓣修复术治疗, 方法为: 帮患者的伤口消毒、清创、修整皮缘、反复冲洗、止血, 将患肢放置其腹部摆放合适的位置来设计皮瓣。将皮瓣边缘切开(除蒂部), 至深筋膜层中分离, 同时止血, 除去脂肪, 最后修剪皮瓣成 3 mm 的毛细血管网皮瓣, 随时留意皮缘和皮瓣的血运。术后帮助患者固定患肢, 避免皮瓣撕裂, 牵拉皮瓣蒂部, 并予以常规防感染、保温、改善循环等治疗, 共治疗 15 d。

1.2.2 观察组 在对照组的基础上予以早期高压氧干预, 即术后第 1 天, 采用多人高压氧舱加压 30 min, 压力为 0.20 MPa, 然后进行面罩纯吸氧, 共 1 h, 中间可间隔休息 2 次, 每次 5 min, 最后匀速减压至出舱。每日 1 次, 共治疗 15 d。

1.3 观察指标

比较两组的愈合时间、住院时间、并发症发生率(血肿、感染、静脉回流障碍、浅层坏死)及治疗总有效率。根据英国医学研究会提出的感觉功能恢复分级及皮瓣的情况来评定疗效, 显效: 感觉功能完全恢复, 皮瓣无炎症, 且弹性好、红润, 皮温正常; 有效: 浅表痛觉及触觉有明显恢复, 两点辨别觉部分恢复, 皮瓣无炎症, 呈灰白色, 弹性较差, 有肉

[收稿日期] 2021-02-06

[作者简介] 郭伟峰, 男, 副主任医师, 主要从事手足外科相关的工作。

芽组织形成；无效：感觉功能及皮瓣无明显改善或病情加重。
总有效率=（显效+有效）/总例数×100%。

1.4 统计学方法

采用SPSS 20.0软件进行数据处理，计量资料以 $\bar{x}\pm s$ 表示，采用t检验，计数资料用百分比表示，采用 χ^2 检验， $P<0.05$ 为差异具有统计学意义。

2 结 果

2.1 两组患者愈合时间及住院时间比较

观察组的愈合时间、住院时间均短于对照组，差异具有统计学意义($P<0.05$)，见表1。

表1 两组患者愈合时间及住院时间比较($n=23$, $\bar{x}\pm s$, d)

组 别	愈合时间	住院时间
对照组	20.41 ± 1.36	22.41 ± 1.24
观察组	15.68 ± 1.06^a	17.54 ± 0.68^a

与对照组比较，^a $P<0.05$

2.2 两组患者的并发症发生率比较

观察组的并发症发生率低于对照组，差异具有统计学意义($P<0.05$)，见表2。

表2 两组患者的并发症发生率比较($n=23$, n(%)

组 别	血肿	感染	静脉回流障碍	浅层坏死	总发生
对照组	2(8.70)	1(4.35)	2(8.70)	1(4.35)	6(26.09)
观察组	1(4.35)	0(0.00)	0(0.00)	0(0.00)	1(4.35) ^b

与对照组比较，^b $P<0.05$

2.3 两组患者的治疗总有效率比较

经治疗，观察组的治疗总有效率高于对照组，差异具有统计学意义($P<0.05$)，见表3。

表3 两组患者的治疗总有效率比较($n=23$, n(%)

组 别	显效	有效	无效	总有效
对照组	6(26.09)	11(47.83)	6(26.09)	17(73.91)
观察组	13(56.52)	9(39.13)	1(4.35)	22(95.65) ^c

与对照组比较，^c $P<0.05$

3 讨 论

皮瓣修复术是目前临幊上治疗手软组织缺损最常用的方式之一，能快速修复患者缺损组织，重建其手部活动功能，帮助患者提高生活质量。腹部带蒂皮瓣则是该手术常用的供区皮瓣，其血管蒂稳定，管径粗，且可选择的面积大，更利于其与受伤皮瓣吻合^[4]。2002年曾有学者提出“超薄皮瓣”概念，能除去浅层筋膜中的多余脂肪，减轻血管的供血负担，提高修复组织的耐受性，加快血管化时间，有利于真皮下血管网的吻合及恢复，故腹部带蒂超薄皮瓣修复术便逐渐在临幊上广泛应用^[5]。但是，术后皮瓣在“休克期”容易出现血液循环受限或受到牵拉、撕扯，导致皮瓣脱落，进而引起各类并发症或手术失败。

本研究结果显示，观察组的愈合时间、住院时间均短于

对照组，差异具有统计学意义($P<0.05$)，表明早期高压氧干预能帮助行腹部带蒂超薄皮瓣修复术的手软组织缺损患者促进伤口愈合，缩短治疗周期。因为腹部带蒂超薄皮瓣的筋膜丛及筋膜丛支已被破坏，仅靠真皮下血管丛供血，缺少脂肪保护，所以术后容易因特殊姿势导致皮瓣被拉扯，造成血液循环减慢，引起手部缺氧，不利于修复组织的恢复。术后及时行高压氧干预能提高患者体内的血氧浓度，促进皮瓣的血氧循环，保障了皮瓣的正常修复，进而促进伤口的愈合。从本研究结果可看出，观察组的并发症发生率为4.35%，低于对照组的26.09%，差异具有统计学意义($P<0.05$)，这表明早期高压氧干预可以降低并发症风险，安全性好。分析原因，主要为：在术后第1天便进行高压氧吸氧，能尽早帮助患者建立机体的血氧循环，增加修补组织的含氧量、氧张力，最大程度满足皮瓣的需氧量，避免皮瓣出现静脉回流障碍^[6]。同时，皮瓣的氧分压增加后，术后患肢的手部出血量减少，侧支循环恢复，更利于其胶原纤维和毛细血管的修复，进而避免了血肿、感染、坏死的现象发生，降低各类并发症风险^[7]。最后的结果中还显示，观察组的治疗总有效率为95.65%，高于对照组的73.91%，差异具有统计学意义($P<0.05$)，表明早期高压氧干预的效果更显著。因为，皮瓣经过高压氧干预，能刺激其纤维细胞快速合成，再生毛细血管，形成新的真皮下血管网，能避免皮瓣挛缩，消除血肿、炎症，更利于皮瓣的成活，所以疗效显著^[8]。

综上所述，在行腹部带蒂超薄皮瓣修复术的手软组织缺损患者中，予以早期高压氧干预，能提高患者皮瓣的存活率，促进伤口愈合，缩短治疗周期，而且并发症发生风险低，疗效更佳。

〔参考文献〕

- (1) 徐佳明. 腹部带蒂含真皮下血管网超薄皮瓣在手部损伤修复中的应用价值[J]. 中国医疗美容, 2016, 6(7): 19-21.
- (2) 何国云, 杜嵩, 张友忠. 穿支皮瓣修复术对于软组织缺损患者并发症及愈合效果的影响[J]. 海军医学杂志, 2019, 40(2): 155-158.
- (3) 史强, 潘维诚, 刘樾, 等. 腹部带蒂超薄皮瓣在手和前臂皮肤软组织损伤中的临床应用[J]. 实用临床医药杂志, 2019, 23(18): 8-10.
- (4) 王美娟, 白如玉, 岳丽, 等. 神经节苷脂钠联合高压氧对重度颅脑损伤昏迷病人早期促醒的临床研究[J]. 内蒙古医科大学学报, 2019, 41(5): 500-502, 504.
- (5) 卢鑫, 申晓稚, 邵静静. 早期综合康复结合针刺、高压氧治疗急性脑梗死的临床观察[J]. 中国民间疗法, 2019, 27(18): 33-35.
- (6) 陈慧敏. 早期高压氧联合依达拉奉治疗急性脑出血的效果观察[J]. 首都食品与医药, 2019, 26(22): 17.
- (7) 王小英, 沈博, 陈焰. 高压氧治疗克罗恩病肠造口旁溃疡一例[J]. 中华炎性肠病杂志(中英文), 2019, 3(4): 359-360.
- (8) 许斯, 职晨阳, 吴玉鑫, 等. 河南省高压氧医学现状与分析[J]. 中华航海医学与高气压医学杂志, 2019, 26(5): 419-422.